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Miért és hogyan jé‘tsszunk?

A jaték, jatékossag az ember egyik alapvet6 jellemvonasa, a jatékossag evolucids 6rokségiink. A
gyerekek idejiik nagy részét jatékkal toltik, mar amikor erre van lehetdségiik. A jaték a tarsas
kapcsolatok kialakitdsanak és fenntartasdnak egy biztonsagos formadja, de lehet6ség is egyben a

tanulasra, az Uj helyzetek és szerepek kiprébalasara. Kisérletek sokasaga igazolja, hogy a tanulds
folyamata pozitiv élményekkel tarsulva sokkal hatékonyabba valik. Ha jot és jél jatszunk, pozitiv
élményeket éliink at, azaz jatszva tanulunk.

A legfontosabb az elfogadd, timogaté kornyezet. Ez nélkiilozhetetlen ahhoz, hogy a gyerekek teljes
figyelemmel bekapcsolddjanak a jatékba. Természetesen nagyon fontos, hogy a jatékszabalyokat
minden esetben részletesen és pontosan mondjuk el. Minden esetben gy6zédjiink meg arrél, hogy
a szabalyokat mindenki érti, és mindenki szamara komfortos a jaték. Erdemes a csoportot egy
gyors hangol6d6 jatékkal a tandra megszokott rendjébdl atlenditeni a jaték vildgaba. A honlapunk
bemutat néhany ilyen hangol6dé jatékot is. Javasoljuk tovabb4, hogy a jaték befejeztével beszéljiik
at a személyes tapasztalatainkat, észrevételeinket. Mi volt meglepé vagy kihivas a jatékban? Vajon
mi volt a legjobb stratégia? Mit csindlndl masképp, ha djra jatszanank a jatékot? Ezt kovetSen
elemezziik részletesen az adott jaték bioldgiai hatterét.

A kiadvanyban hasznalt jelek magyarazata:

jatékosok
ajanlott szama

id6igény: feladat
elékésziilet + jaték Osszetettsége
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ajanlott életkor



Hangolédé jé’cékok

Paparazzi és testér. Megkérjik a jatékosokat, hogy titokban mindenki valasszon maganak egy
paparazzit (aki ugye 6t, mint celebet mindenképpen le akarja fényképezni) és egy testort, aki a
védelmezdje lesz. Ezutan megkérjiik a jatékosokat, hogy Gigy mozogjanak a térben, hogy a testér
mindig takarja ki 6ket a paparazzi elol. Majd tapsra mindenki alljon meg ahol van. (Nagyon vicces
korbe-korbe futkosas kezdddik ilyenkor.) Akkor érdemes tapsolni, ha mar jol kifutkostdk és nevet-
gélték magukat. Ekkor az a kérdés, hogy ki az aki tudja, hogy 6 kinek a paparazzija és/vagy a test-
Ore. Lehet tippelegetni. A jaték térigényes, inkabb szabadban, mint osztalyteremben lehet jatszani.

Hopp be, hopp ki. Alljunk korbe és fogjuk meg egymas kezét! Ha a jatékvezetd azt mondja, ,hopp
be”, mindenki paros labbal ugorjon beljebb a kérbe és ismételje meg: ,hopp be”. Ugyanigy, ,hopp
ki”-re mindenki ugorjon hatra és mondja: ,hopp ki”. Hasonléan miikddnek a ,hopp bal” és ,hopp
jobb” vezényszavak. K6zben végig fogni kell egymas kezét. Tl kdnny(i? Most jon a csavar! Innentdl
ahogy megismételjiik a jatékvezetd vezényszavat, ellentétes iranyban ugrunk. Azaz példaul, amikor
,hopp bal”’-t mond, akkor mindenki jobbra ugrik, persze tovabbra is azt mondva: ,hopp bal”. Itt
koncentralni kell. Ha elég siirtin kovetik egymast a vezényszavak, konny(i elrontani. Amikor mar
igy is nagyon jol megy, be lehet vetni Gjabb mozgaspart: ,hopp le” és leguggolunk, ,hopp fel” és
felugrunk. Természetesen ilyenkor is a forditottjat kell annak csinalni, amit mondunk. Sajat 6tletek
mentén szabaon bonyolithatjuk a jatékot. A sziikséges hely egy a jatékosok altal formalt laza kor.

Aramvezetd. Két egyenl§ részre osztjuk a csapatot, akik egymassal szemben all két sorba rende-
z6dnek. Ha paratlanul vannak, a jatékvezets atadja az irdnyité szerepét az egyik jatékosnak. Az egy
sorban lévék megfogjadk egymas kezét. A sorok egyik végén egy székre kisebb vizespalackot
teszilink (vagy barmilyen mas kénnyen megfoghaté és sériilést nem okozd targyat), ugy, hogy azt
mindkét sor szélen all6 jatékosa elérje. A masik végére all a jaték inditéja, aki megfogja a sor elején
allo egy-egy jatékos kezét. Megkéri, hogy mindenki csukja be a szemét. Majd ezt mondja: ,Egyszer-
re meg fogom szoritani az els6 jatékosok kezét. Az a cél, hogy a kézszoritast mindkét csapat minél
gyorsabban adja tovabb. Amint az utolsé jatékosokhoz megérkezik a kézszoritas, azok kinyitjak a
szemiiket és megprobaljak elkapni a palackot. Ezutan az elkapdk a sor elejére mennek, és a jaték
folytatédik tovabb, mindaddig mig mindenki nem lesz egyszer elkapd.” Ekkor a jatékvezetd
egyszerre megszoritja a két kezet, igy a jaték valoban el is indul. Pontozhatjuk is, de verseny nélkiil
is nagyon szérakoztatd. A jatékhoz annyi hely kell, hogy a két csapat fel tudjon allni egymassal
szemben.

Tovabbi hangol6dé jatékok: www.evolutionisfun.hu

'[UD'I’AD _ [7 Amikor fazunk, és a boriink libab6ros lesz, az nem melegit. Viszont
. sz6rés 6siinknél nagyon is fontos volt a test melegen tartasaban,
mert igy a szérszalak felborzolddtak és jobban szigeteltek. A mai

embernél ez a reflex megmaradt, bar nincs semmilyen haszna.



Hov4 tart az evolucié?

Az evolucios folyamat f6bb elemeinek bemutatdasa.

adaptacio konvergencia fajképzodés

Elbkésziiletek. Megfelel6 helyet alakitunk ki, hogy a jatékosok egymastdl 40-50 cm-re legyenek egy
vonalban vagy korivben.

Jdték menete. Az elsé jatékos kitalal egy lehetdleg elég hosszi mondatot, és azt a mellette allo fiilé-
be stgja. A masodik jatékos tovabbadja a hallott mondatot a harmadiknak, és igy tovabb. Amikor
az utolso jatékoshoz is elért az lizenet, akkor 6 hangosan elmondja, hogy mit hallott. Ezutan az
izenet indit6ja is elmondja hangosan az eredeti mondatot. Legtobbszor nagyon vicces atalakulé-
son mennek keresztiil a mondatok. Uj mondatokkal, tij kezd6jatékosokkal tobbszor is megismétel-
hetjiik a jatékot.

Vdltozatok. (1) Ha valamelyik hallott szot nem értjiik, akkor azt az értelmetlen hangsort adjuk
tovabb, amit hallottunk. (IT) Ha valamelyik hallott sz6t nem értjiik, akkor helyébe egy olyan hason-
16 hangzasu szét kell mondjunk, aminek hatdsara a mondat valami elére meghatarozott témara
(példaul a télre, nyarra, esére, stb.) utal. (III) Megfelezziik a csoportot. Az indit6 jatékos mind a két
csoportban elinditja a mondatot. Az egyik csoport a II-es valtozat alapjan pl. a nyarra utal6 széval
helyettesiti be a nem értett szot, a masik csoport viszont pl. a télre utal6 széval teszi ugyanezt.

M dl O &}

12-40 10+ 1+15



(IV) Két csoport van, ahogy a Ill-as valtozatban, de most két kiilonb6z6, de hasonld hosszusagu
mondatot inditunk el a két csoportnal. Ekkor azonban mind a két csoport valamilyen pl. télre utald
szoval kell behelyettesitse a nem értett sz6t. (V) Tovabbra is két (vagy tobb csoport van), de az
indité jatékos minden csoport els§ tagjanak ugyanazt a mondatot sugja. A tovabbadasi szabaly
lehet az, ami az alapjatékban volt, vagy lehet az I-es vagy a Il-es valtozat szabdlya is. Az alapjaték és
az 0sszes valtozat egylittes ideje kb. 15 perc.

Bioldgiai hdttér. A jaték az evolucids folyamat legfontosabb elemeit mutatja be. A természetes
szelekcié altal irdnyitott evolicié a kovetkezéképpen miikédik: adottak olyan egységek, melyek
o6nmagukrél masolatot képezve sokszorzédnak, a sokszorozédas soran a tulajdonsagaikat megdor-
zik, &m néha a masolat nem tokéletesen azonos a lemasolt egységgel. Ha az ilyen egységek egyes
tulajdonsagai meghatdrozzak az egységek sokszoroz6dasi sebességét és/vagy az egységek tulélési
esélyét, akkor ebben a rendszerben evoluci6 megy végbe. Azok az egységek fognak terjedni,
melyek gyorsabban masolddnak, tovabb élnek, jobban alkalmazkodnak az élettelen és é16 kornye-
zethez. A jatékban ez a masol6dd egység maga a mondat, amit a jatékosok tovabbadnak. Az alapja-
tékban a mondat masolasdnak a pontatlansaga, valamint a jatékosok természetes igénye, hogy a
nem értett szavakat értelmesekké egészitsék ki, nagyon gyorsan teljesen 0j szavakat tartalmazo
mondatta valtoztatja az eredeti lizenetet. Itt csupdn az 4j valtozatok képzddésének a mechanizmu-
sat utanozzuk. Mivel a legtobb jatékos értelmes szavakat fog kihallani az tizenetbdl, a végén tobbé-
kevésbé értelmes iizenetet fogunk hallani, de esetleges, hogy milyen irdnyba médosul az tizenet.
Az I-es valtozat azt hivatott bemutatni, hogy ha semmilyen mdédon nem valogat az agyunk a lehet-
séges valtozatok kozott, akkor igen gyorsan értelmetlen mondatot kapunk, szelekci6 helyett a nagy
pontatlansag hatdrozza meg a masol6das jellegét. A Il-es valtozat esetén viszont van egy nagyon
hatdrozott elv (kornyezet), amihez alkalmazkodni kell. Figyeljiikk meg, hogy a mondat-evolici6
végén megjelend lizenet meg is fog felelni ennek az elvarasnak! A Ill-as valtozat a fajkeletkezés
folyamatat mutatja be. A két csoport mas kortilményekhez alkalmazkodva adja tovabb ugyanazt a
mondatot. Ennek eredményeként a két végsé mondat eltérd jelentést fog hordozni. Olyan helyzet
ez, mint amikor egy faj két populacidja kiilonboz6 kornyezethez alkalmazkodik és egy id6 utan két
kiilon fajja mddosul. A IV-es valtozat azt az evollcios jelenséget igyekszik bemutatni, amikor két
kiilonboz6 faj hasonld szelekciés nyomas alatt egyre jobban fog hasonlitani egymasra. Példaul a
szukkulens névények vizvisszatarté mechanizmusai nagyon hasonléak a Fold igen tavoli pontjain.
Az V-6s véltozatban tobb csoporton is végigmegy ugyanaz a mondat. igy egymastdl jelentésében és
székincsében is nagyon kiilonb6z6 mondatokat fogunk kapni a folyamat végén, ha nincs valami
kozds elv, ami alapjan ki kell egésziteni a nem értett mondatrészeket. Azonban, ha van valamilyen
kozos elv amihez alkalmazkodniuk Kkell az evolvalédé mondatoknak (II-es valtozat), akkor
vélhetéen hasonlé eredménnyel fog jarni a ,mondat evoltci6”.

Az evolicié nem mindig lassu folyamat. A fert6zé baktérium evo-
IUDTAD = [? lucidja példaul néhany év alatt kiszelektalhat rezisztens torzseket
’ egy Uj antibiotikummal szemben. Ehhez hasonléan a kartevd
rovarok ellen Kifejlesztett névényvéddszerek gyorsan veszitenek a
hatékonysagukbdl, mert a rovarok ellenallébbakka valnak.



Jarvényos jatékok

Fert6z6 betegségek terjedését jatsszuk el a csoportban, kiilonféle valédi betegségek jellegét
tiikrozve az egyes példakban. Lesz agressziv és szelid, gyors és lassu, ,lappangd”, valtozékony,
illetve a kdrnyezetben is hosszan tulélé kérokozé.

érintkezés terjesztés #maradjotthon
Kellékek.
- fejenként 1 allapotjelz6: nyakba akaszthat6 lap, 1: el6re

piros ,fert6zott” és fehér ,egészséges” oldallal
- fejenként 1 dobékocka
- 1 4bra a mozgési irdnyok szabalyaival - 3: balra 4: jobbra

Elékésziiletek. Sziikségiink lesz egy 5x5 méteres
nyilt jatéktérre, melynek egyértelmiiek a hatarai,
akar teremben, akar a szabadban. A jatékvezetd
felrajzolja egy jol lathat6é helyre (pl. tablara) a 5: helyben marad
dobasokhoz tartozé iranyokat. A jatékosok kap-
nak egy-egy dobdkockat, valamint allapotjelzét.
Kezdetben mindenki egészséges, igy ez utdbbit a
fehér oldalaval kifelé kell nyakba venni.
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6: amerre akar



Jdték menete. A jatékosok szétszérddnak a teremben. A jatékvezetd kivalaszt egy ,zéré pacienst”,
aki az allapotjelz6jét atforditja a piros oldalara (fert6zott). Mindenki leguggol, kockaval dob maga
el6tt a foldon, és a dobasnak megfelelen 1ép egyet (1: el6re, 2: hatra, 3: jobbra, 4: balra, 5: semerre
nem, 6: szabadon valasztott irdnyban); kisgyerekek 1éphetnek kett6t is. Aki a palya szélébe ttkozik,
,visszapattan”. A 1épés utan kovetkezik a fertdzés fazisa. Aki fertdzott, korbefordul, és megfert6z
mindenkit, akit elér a kezével (kisgyerekek nyujtézhatnak is). Aki megfert6z6dott, atforditja a
fert6zésjelzdjét a piros oldalra, ebben a kdrben azonban még nem fert6z tovabb. Utana djra 1épés,
majd Ujra fertdzés kovetkezik, és igy tovabb. Addig megy a jaték, amig mindenki meg nem fert6zd6-
dik. Arra is j6 ez a kor, hogy felmérjiik, megfelel6-e a jatéktér mérete.

Vdltozat. Jatsszuk Gjra a jatékot egy lényeges mddositassal: lesz gyogyulas! Szérédjanak szét tjra a
jatékosok, kezdéskor megint csak egy fert6zott legyen! A fert6zott allapot két korig fog tartani (a
fert6zés elkapdsa utani 1. és 2. korben). Utdna a beteg meggyogyul, védettséget szerez és a jaték
sordn mar tobbet nem fert6zhetd. Ezt Ugy jelzi, hogy leveszi a nyakabdl az allapotjelzét, és a kezé-
ben fogja. Megnézziik, hanyan fert6z6dtek meg, illetve hogy lesz-e olyan, aki a jarvany végéig
megussza fert6zés nélkiil. Ezzel a szaballyal lejatszhat6 tobb jaték is, hogy lassuk a dolog véletlen-
szerliségét: vegyiik észre, irredlis elvaras, hogy a hatésagok pontosan megjosoljak, mekkora lesz
egy jarvany. Utana jatszhatunk egy-két menetet gy, hogy mindenki csak egy korig fertéz, mint egy
,agressziv” fertézésben (pl. ebola). igy kénnyen kihal a jarvany. Menetenként kb. 10 perc a jaték-
id®, el6készitésre csak egyszer van sziikség. Tovabbi valtozatok: www.evolutionisfun.hu

Bioldgiai hdttér. A jarvany terjedését az elemi eseményeken keresztiil tudjuk megragadni, nézhet-
jiik a bioldgiai jellemzgk és tarsadalmi beavatkozasok hatasat a terjedésre.

A gerincesek egy kiilonleges evolicids Gjitdsa az adaptiv immun-

‘l‘U D‘l‘ AD _ [7 rendszer. A gerincesekben csillagaszati szamu kiilonb6z6 immun-
. sejt képzddik és tarolddik el. Ezek koziil mindig az szaporodik fel,

amelyik a leghatékonyabban kotédik az adott betolakodé kéroko-

z6hoz. Ha a fert6zést a test legydzte, akkor ez az immunsejt allo-

many Ujra 0sszezsugorodik.




Békamentés

A békak az erdébdl el kivannak jutni a tépartra, de ttjukat allja egy forgalmas ut.

él6helypusztulas kornyezetvédelem antropocén

Jdték menete. A résztveviket osszuk két csapatra: békakra és autokra. A békaknak at kell jutni az
erd6bdl a topartra, és ehhez at kell kelni egy forgalmas tton. Jeloljik ki egy legalabb 5x5 méteres
teremben vagy szabad teriileten, hogy hol jarnak az auték (egyenes vonalban, 2 savon), hol az
erdd, és hol van a topart. Az autok alljanak tetszéleges helyekre az ut két savjan (megfelel6 halada-
si irAnyban), a békak pedig alljanak be az erdébe. Az auték kezdjenek el lassan sétalni az tton, ha
elértek a végéig, induljanak el vissza a masik savban. A békak ezzel egyidében induljanak el lasst
tyuklépésben vagy guggolva a topart felé. Ha egy béka és egy autd dsszelitkozik, akar csak a legke-
vésbé is, a béka sajnos elpusztul, és kiszall a jatékbol. A jaték akkor igazan izgalmas, ha az autok
nem csalnak, azaz nem prdbaljak se eliitni, se kikeriilni a békakat, a békak pedig nem prdobaljak
kikeriilni az autdkat (hiszen sajnos az életben is ez a helyzet). Természetesen az autéknak 6vato-
san kell haladni, hogy az ,,litk6zések” szimbolikusak maradjanak.

Vdltozat. Az els6 korben legyen egyvalaki autd és mindenki mas béka! A kovetkezd korokben
novelhetjiik az auték szamat, és megnézhetjiik, hogy hogyan hat ez a békak esélyeire. Végiil kipro-
balhatjuk, hogy mi a helyzet, ha beszall egy vagy két békament6, aki megallithatja az autokat egy
adott sdvban 1-1 percre. Koronként kb. 5 perc a jatékido.
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Biolégiai hdttér. Ahogy egyre nagyobb teriileteket vesz birtokba az emberiség, a legtobb él6lény
szamadra problémat jelent az ugynevezett él6hely-feldarabolddas. Ennek latvanyos példaja az, ami-
kor a békak szaporodni indulnak. Sok békafaj a kifejlett, feln6tt életét mez6kon, erdékben, tehat a
szarazf6ldon tolti, de a szaporodashoz vissza Kell jutnia a vizpartra. A békalarvak, azaz az ebihalak
a vizben fejlédnek, amig el nem érik az érett, kifejlett kort. A szaporodashoz tehat a vizhez kell
jutni, ehhez azonban sokszor egész nagy tavolsagokat kell megtennie az amligy nem a gyors
mozgasukrdl ismeretes békaknak. Ekozben esetleg egy vagy tobb koziton is at kell jutniuk. A
békak mind védett allatok Magyarorszagon, mégis nagyon sokan esnek aldozatul az autéforgalom-
nak ilyenkor, szaporodasi id6szakban. Hazankban tébb szervezet is részt vesz békamentd akciok-
ban, amelyekhez civilek is csatakoznak. Ezek soran békaterel6ket épitenek ki, és a toémeges atkelés
helyén kiilonb6z6 mddszerekkel segitik a békakat az atjutasban.

IU D-[ AD = [? Bar a ma €16 fajok szamat 8-9 milli6 kozottire becsiilik, a valaha élt
és mar kihalt fajok szdmahoz képest ez a szam elenyészgen kicsi.
Es most zajlik a foldtorténet egyik legnagyobb kihalasi hullima.




Galagonya vagy ko kény

Madarak vagyunk az 6szi erdében. Ehetiink galagonyat vagy kékényt. A galagonya taplalébb, am ha
mindenki azt valasztja, nekiink kevés marad. Akkor most galagonyat egylink vagy kokényt?

taplalkozasi stratégia egyensuly viselkedésokolédgia

Kellékek.

- szamologép

- tabla és kréta / filc

- fejenként papir és irészer

ElGkésziiletek. Papir és irdéeszkozok kiosztasa (el6vétele). A kerettorténet ismertetése: Madarak
vagyunk és éhesek. Itt az sz, a rovartaplalék megcsappant, de ehetiink galagonyat vagy kokényt. A
galagonya tapértéke kétszerese a kokényének. Am ha mindenki galagonyat eszik, akkor osztozni
kell a tobbiekkel. Melyiket egyiik, ha a lehetd legtobb pontot (kalériat) szeretnénk 6ssze-gytijteni?

Jdték menete. Mindenki 6nalléan, egymastdl fiiggetleniil donti el, hogy galagonyat vagy kokényt
eszik. A jatékosok becsukjak szemiiket és felteszik a keziiket a ,galagonya vagy kokény?” kérdésre.
Aki galagonyat valaszt, az a kezében tartja a nala 1évé iréeszkozt, aki kokényt valaszt, annak iires a
keze. A jatékvezetd 0sszeszamolja a két csoport 1étszamat, felirja ezt a tablara. A jatékosok ekkor
letehetik a keziiket és kinyithatjak a szemiiket. Ezt koveti a fejenként szerzett pontok kiszamitasa.

ol O &}

10-40 10+ 2 +10



A galagonyagytijték pontja: 100/1étszamuk; a kokénygyijték pontja: 50/1étszamuk. Példaul: ha az
adott korben 18-an gyiijtenek galagonyat és 11-en kokényt, akkor a galagonyagyiijték fejenként
100/18=5,55 pontot és a kokénygyiijték 50/11=4,54 pontot kapnak. A jatékvezet6 felirja a tablara
az egyik illetve masik csoportban szerezhet6 pontszamot, és megkéri a jatékosokat, hogy irjak fel
maguknak a rajuk vonatkozo6 értéket. 10-15 ilyen kor utan a legtobb pontot gy(jtott jatékos a
gy6ztes. Tapsoljuk meg! Nézziik meg azt is, hogy hogyan alakultak a galagonyat illetve kékényt
gylijték altal szerzett pontszamok a korok soran. Varhatd, hogy a jaték vége felé a két csoportban
fejenként kozel azonos pontot fognak kapni. A galagonyat durvan kétszer annyian fogjak fogyasz-
tani, mint a kokényt. Beszéljiikk meg, hogy vajon ez miért van! Ki milyen taktikat kovetett, és miért?

Biolégiai hdttér. Ahogy a jatékosok, igy az allatok is arra torekednek, hogy a lehetséges tapanyag-
forrasok koziil a legnagyobb nyereséget adét valasszak ki. Az pedig, hogy mi adja a legnagyobb
nyereséget, fiigg a taplalék mindségétdl és a versenytarsak szamatol. Az allatok - a jatékban megfi-
gyeltekhez hasonléan - folyamatosan, egymastél fiiggetlentil prébalkoznak az egyes csoportokban.
Tesztelik, hogy hol jarnak jobban, és addig valtoztatnak, amig ki nem egyenlit6dik a nyereség a
kiilonboz6 taplalékfoltokban. A természetes szelekcid Uigy alakitotta a taplalékkeresd viselkedést,
hogy ezt az optimumot az allatok gyorsan megtalaljak.

‘l’U D‘l’ AD _ [7 A pafranyfeny6 sem nem pafrany, sem nem fenyd. Toboz helyett
. apro sarga termései vannak, amik athaté macskapisiszagot arasz-
tanak, de ehet6ek és joizliek. A Flivészkertben megtekintheted fia

és lany példanyaikat.




A kézjé, a1r0Ssz és a csaf

Csoportokban, kozos eréforrasok (pl. erdd, halallomany, nydj) folott gazdalkodnak a jatékosok.
Mindenki annyit vesz ki a kdzosbél, amennyit csak gondol. Az eréforras megujuldsa pedig azon
mulik, hogy ko6zosen mennyit hagynak meg bel6le. Vajon hova vezet ez: kimeriilésig raboljak a

kozos javakat, avagy lesznek, akik megzaboldzzak a maguk fogyasztasat?
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Elékésziiletek. 4-6 jatékosonként egy korbelilhetd asztalra lesz sziikségiink. Minden asztalra te-
gylink ki egy jatéktablat 25 eréforrasjelzével, dobozt a masik 25 ertforrasjelzdvel, kezdbjatékos-
jelol6t az egyik székhez, valamint jegyz6konyvet és ceruzat! A jatékvezets vegye magahoz a meg-
Ujulasi szabalyt leir6 kartyat és ismertesse a jaték menetét, miutan a jatékosok helyet foglaltak!

Jdték menete. A jaték 10-15 fordulébdl all, ezek pontos szama elére nem meghatarozott (1d.
késGbb). Minden forduldban két fazis koveti egymast. Az els6 a kizsakmanyolas fazisa. A 4-6 f6s
csoportok tagjai drajaras szerint keriilnek sorra, tobb korben, a kezddjatékostdl indulva. A soron
jovo jatékos donthet, hogy gytijt: 1 erdéforrasjelzét a jatéktablarél maga elé tesz az asztalra; avagy
hazamegy. Aki hazament, Gijra mar nem keriil sorra. Es megvarjuk, hogy mindenki hazamegy. Jon a
masodik fazis, a megujulas. A kezd6jatékos napldzza az egyes jatékosok altal begytijtott eréforras-
jelolék szamat, és azok forduldkon ativelé Osszegét. A jatékosok altal gyjtott eréforrasjeloléket
ezt kovetden visszateszik a dobozba. Majd az asztalukhoz hivott jatékvezetd a jatéktablan levo
erdforrasok szama alapjan uj jeloloket helyez a dobozbdl a tablara. A forduldk végén a csoportok
bevarjak egymast; a kezd6jatékos-jelol6t 6rajarassal ellentétes iranyba adjak at. A 11-15. forduldk-
ra csak akkor kertil sor, ha az egyes forduldk el6tt a jatékvezets fejet dob az éremmel. A jaték végén
jon a pontszamitas. A jatékosok altal a fordul6k soran dsszesen begylijtott javakat be kell szorozni
a csoport létszdmaval (igy kompenzalunk az eltéré csoportméretekre), majd hozza kell adni a
jatéktablajukon megmaradt er6forrasjel6lok szamat: ez az egyes jatékosok pontja. A legnagyobb
pontszamu jatékos a gy6éztes. Tovabbi valtozatok: www.evolutionisfun.hu

Biolégiai hdttér. Mind az allatvildgban, mind az emberi tarsadalmakban komoly dilemmat okoz a
kozos erdforrasok kitermelése. Az ilyen helyzetekben az 6nzd, kizsdkmanyolé magatartasforma
nagyobb nyereséget biztosit az egyén szdmara, mint az 6nmegtartéztaté. Ez viszont hosszu tavon
az er6forras kimertléséhez, dsszeomldsadhoz vezet. Szamos kisérlet, jaték és természeti megfi-
gyelés igazolja az 6nzd, kizsdkmdanyolé magatartds elterjedését szabdlyoz6 mechanizmusok
Az emberi tarsadalmak kizsakmanyolé magatartisa mara olyan méreteket 6ltott, mely az egész
bioszférat veszélybe sodorja. A haldllomanyok tulhalaszasa miatt egyes fajok évtizedek 6ta nem
foghatdak, eltlintek, mint példaul a kékuszéju tonhal az Atlanti-6cednbdl, a Fekete- és Kaszpi-
tengerekbdl. A tilzott erddirtas szamos esetben vezetett 6kolégiai katasztréfdhoz, mely nem egy
esetben tarsadalmi katasztréfat is vont maga utan. Globalizalt, haszonszerzésre kihegyezett tarsa-
dalmunk egyik legnagyobb kihivasa a k6zos er6forrasok kezelése.

A kiilonféle normarendszerek, a pénzen megvasarolhatd javaktdl eltdvolod6 értékrendszerek, a
felek kozti kommunikacio, a kizsdkmanyold magatartds biintetése, vagy az egységes szabalyozasok
mind segithetnek abban, hogy fenntarthat6 rendszer j6jjon 1étre.

.[UDTAD - [7 Amikor a csalékat, tarsadalmi normakat megszegdket biintetjiik,
illetve amikor j6t tesziink embertdrsainkkal, az agyunk ugyanazon
jutalomkozpontja 1ép miikodésbe.
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